

市区高庄村发现石碑家谱

□记者 娄刚/文 李英平/图

本报讯“高庄村高氏家谱刻在石碑上!”近日,平顶山技师学院原高级讲师、今年71岁的高朝殿告诉记者了一个重要发现。昨天,记者和湛河区文化广电和旅游局的工作人员一起,到该区荆山街道高庄村实地查看。

当天上午,记者和湛河区文化广电和旅游局负责文物工作的李杰等人赶到高庄村。在该村服务站附近,记者看到3块被重新拼接的残碑,其中一块是始祖墓碑,两块是家谱碑;在村机井房和麦田里,还有一块家谱说明碑和五世孙高玘的墓碑。据高朝殿介绍,前3块石碑是去年冬天村里整修街道时从地下挖出的,老人回忆,这几块碑上世纪“文革”期间曾在桥上铺路,后两块石碑是根据村民提供的线索发现的。

高朝殿退休前教授古代汉语,他整理、抄写了5块石碑上的部分文字。据他介绍,这几块碑记载了高庄村高氏从明末始祖高随到清朝道光三年200余年间十世数百人的家族血脉绵延和从业性质,或士或农或工商,从姓名到字辈,排列有序,清晰可辨。当他和其他高氏后人在碑文中



高朝殿(图右)和湛河区文化广电和旅游局的工作人员一起查看石碑家谱

发现先祖中曾有4名监生、多名秀才和儒生时,不禁为高氏在相当长的历史时期中属于耕读之家而感到自豪。从碑文看,高氏崇尚学问,弘扬良知善念,碑文有一段原文诫勉:“祖德如天之浩荡,扬之而成”,对“踰(爬墙)闲荡检,游惰无赖,可勿凛哉,可勿惕哉。”五世孙“玘”的碑文记载,玘对“乞丐奔投,辄为留养,食客日每顾而乐之”。从这几通石碑家谱里还

发现,在明清时期,平顶山地区有“每岁清明,合族会食,邀先人之惠,以联同姓之欢”的风俗习惯。

李杰对记者说,家谱一般都是纸质记载,他从事文物工作以来,还从来没有看到过石碑家谱,把家谱刻在石碑上,说明高氏后人对修家谱这件事情的重视,也说明高氏的经济状况较好。当天,李杰等人对这几块石碑家谱留存了资料,进行了文物登记。



清洗雕塑

昨天,公园管理人员在擦洗白马雕塑上的污渍。当天,记者在市河滨公园看到,春节期间,由于一些游客的随意攀爬,导致新安置的白马雕塑布满了污渍,公园只好组织人员集中清洗。公园管理人员呼吁市民,请遵守游园规定,不要攀爬雕塑。

老人行动不便 社区工作人员上门采集信息

□记者 牛超

本报讯 昨天上午,新华区矿工路街道民主街社区的工作人员、党员志愿者深入辖区,为年满80岁、行动不便的老人采集基础信息。

昨天上午,记者跟随其中一路首先来到平煤神马集团二矿单身宿舍楼赵金明家。赵金明今年89岁,妻子司徒荣85岁,两人腿脚不便,孩子

也不在身边。“叔,有个河南省高龄老年人基础信息采集表,需要填一下,我们给您送来了。”工作人员李秋英递给赵金明一张表格。

社区负责人郑树兵告诉记者,填写信息采集表是为随后发放高龄补贴作准备的。据了解,此次填写信息的年龄界定是1939年2月25日之前出生的老人。符合条件的老人可持身份证和户口簿到户籍所在地的社

区填写,老人无法前往的,子女可代办。

赵金明填好信息后,记者又跟随工作人员来到民主街16号楼杨焕成家。得知来意,82岁的杨焕成说:“你们的服务真到位,给你们点个赞。”

据了解,民主街社区共有38位符合条件、但行动不便的老人。工作人员将一一上门为他们采集信息。



昨天,市民在营业厅试戴5G操作机械臂

平顶山移动首座5G基站开通 记者体验:高清电影可以“秒下”

□记者 张静 文/图

本报讯 昨天上午,记者来到市区建设路与诚朴路交叉口的一家移动营业厅,这里安装着平顶山移动首座5G基站。

据工作人员介绍,平顶山移动首座5G基站于2月20日凌晨开通,5G信号覆盖了面积达500平方米的整个营业厅。

记者来到营业厅内的5G体验区,通过工作人员的操作,可以在电脑上看到最高带宽达每秒1.47Gb,一部高清电影1秒钟即可下载完成。另外,体验区的一块显示屏上16路高清电视

实时传输。工作人员说,这些数据都存放在郑州的服务器上,通过5G网络进行连接,能够实现快速实时传输,能够让客户感受到真正的5G速度。

记者拿起体验区的VR眼镜。工作人员说,使用VR眼镜如果有几十毫秒的延迟,效果就会大打折扣,使用5G就能做到实时观看,没有眩晕感。

记者问道:“目前还没有支持5G标准的手机终端上市,现有的手机如何体验5G?”工作人员说,只需在5G信号覆盖区域内,放上一台CPE设备,把5G信号转为Wi-Fi信号就可以了。

热心戏迷为村民义务演出

□记者 王春生

本报讯 2月20日下午,在宝丰县闹店镇张沟村村委会大院子里,多位戏迷相继登台表演,让村民们过了一把戏瘾。

今年56岁的张沟村村民王均浩是一位老戏迷,当天下午,他登台为村民演唱了豫剧《七品芝麻官》,又和邻村的戏迷陶凤莲联手演唱了豫剧《朝阳沟》唱段。

今年70多岁的村民王留说:“他们俩原来在一起演过戏,唱得真好。”

宝丰县周庄镇林营村的何秋生今年55岁,他演唱的豫剧《村官李天成》,赢得了村民的热烈掌声。

当天下午,王军浩等近十位戏迷共为村民献上了近20个戏曲节目。

“所有来表演的都是义务演出,没有任何报酬。”王均浩说,作为一名戏迷,他农闲时经常去外地表演。不少村民希望他也能到村里唱唱戏,于是,他就多方联系其他戏迷,专门为村民们举办了一场戏迷演唱会。



莫轻信街头“牙医”

昨天,记者在市河滨广场西侧翡翠路上看到,一个身穿白大褂的男子在路边摆起小摊,采取打折优惠的方式,为路人进行断牙再接、填补牙洞等治疗,一些老年人频频光顾。市卫生计生监督局的工作人员提醒市民,这类路边游医没有医疗资质,使用的器具也不符合卫生要求。市民切勿贪图便宜惹上麻烦。

本报记者 李英平 摄